

开辟世界第三条蓝光LED技术路线,LED芯片产能跃居全球前三,“中国芯”照亮世界;买全球木材、卖全球家具,现代家具经贸“朋友圈”遍布100多个国家和地区……产业链条深度延伸,产业集群蓬勃发展,今日江西产业结构不断优化,一幅向“新”向“高”的产业发展画卷正在赣鄱大地徐徐展开。

“努力构建体现江西特色和优势的现代化产业体系”,习近平总书记的殷殷嘱托犹在耳畔;“健全提升产业链供应链韧性和安全水平制度”,进一步全面深化改革的号角催人奋进。

近年来,我省深入学习贯彻党的二十大,二十届二中、三中全会精神和习近平总书记考察江西重要讲话精神,认真落实中组部“探索推进产业链供应链创新链党建工作”部署要求,围绕服务江西经济社会发展大局,紧盯制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,先后选取8个省级重点产业开展产业链党建试点,积极探索党建引领产业链高质量发展新路径。

引领

围绕产业抓党建 抓好党建兴产业

党建兴则事业兴,党建强则事业强。产业链党建试点工作,是我省继在全国率先实行由省领导挂帅的产业链链长制后,又一项推动产业做优做强做大、助力打造工业强省的创新举措。我省将产业链党建试点工作作为打造产业链链长制升级版的重要内容,与产业转型升级同谋划、同部署、同推进。

“要扎实推进强链延链补链,做优做实产业链链长制,加快锻造一批链主企业,培育更多专精特新中小企业,进一步优化产业链结构,提升产业链价值。”省委主要领导发出动员令。

产业链跨区域、跨行业、跨所有制,链上企业数量多、地域分布散、规模差异大。如何选准产业链,党建如何聚焦强链,助推产业高质量发展?

我省在试点中找到了“通关密码”。在确定试点产业链时,既考虑传统产业也选择战略性新兴产业,既从全省12条重点产业链中选择,也注重纳入重点产业链的细分领域。同时,省委组织部会同省工业和信息化厅、省国资委指导8条省级重点产业链根据产业集聚程度、发展阶段等情况,因链制宜探索“市县主导组建”“链主国有企业带动组建”“行业协会串联组建”等3种产业链党建模式。现代家具、光伏、航空、有机硅产业集聚度或产业集群能级较高,由属地党委将同类型、关联度高的企业聚合起来;汽车、铜、钨产业集群龙头企业头部效应比较突出,推动链主企业以强带弱、以大带小,将上下游、中小微企业串联起来;半导体照明行业特征明显,相关成员单位数量较多,注重发挥行业协会、商会桥梁纽带作用,将会员企业串珠成链,组建产业链党组织。

为强化工作统筹,8条产业链均组建党建指导委员会、产业链党委,串联链上企业党组织,形成产业链党建指导委员会统筹协调、产业链党委推进实施、链上各企业党组织整体联动的产业链党建工作格局。

产业链党建工作矩阵建成了,运行机制也要跟上。着眼党建工作与产业发展同轴运转,在试点产业链上建立产业链党委会议、产业链骨干企业会议、相关行业协会会长会议“三合一”机制,常态化开展活动,整合各方资源,研究解决一大批区域合作、产业升级、金融服务、权益维护等方面堵点难点问题。

在不断深化推进8条省级重点产业链党建试点的同时,省委组织部指导相关设区市聚焦战略性新兴产业、主导产业和特色产业,创新实施党建强链行动。南昌市针对电子信息、航空、装备制造、新能源等优势产业,推广汽车产业链党建试点工作做法,全覆盖组建产业链党委。萍乡市探索开展烟花爆竹产业链党建工作,通过烟花爆竹产业链综合党委抓总,联动上下游企业抱团发展。新余市探索开展锂电产业链党建试点,组建“红色帮办团”,建立企业需求、产业链资源、党建链项目“三张清单”,助力链上企业共同发展。鹰潭市立足打造国家级先进铜功能材料及高端应用集群,建立银企党建建综合服务平台,搭建银企合作发展平台。宜春市发挥宜春时代、江西国轩等锂电新能源链主企业龙头引领作用,建立锂电新能源产业链党建建链机制,推动链上企业建立长期稳定购销合作。吉安市聚焦电子信息首位产业,通过建立产业链党建联盟、举办“企业沙龙”、组建“红色助企专班”、开展系列产融产销对接活动等举措,推进产业链党建试点工作。抚州市在新能源汽车及零部件产业开展产业链党建试点,实施全覆盖规范提升、全方位金融支持、全链条对接帮扶“三大行动”,帮助链上企业解决建设、用工、融资等难题。

同题共答、上下联动、整体推进,党旗在产业链上高高飘扬。

强基

全面加强党的领导 建好建强链上堡垒

求木之长者,必固其根本。沿着产业链条建好建强链上堡垒,是抓好产业链党建工作的基础和前提。

在家具行业,流行着一句话,“广东看展,南康下单”。赣州市现代家具产业,从20世纪90年代初“一把斧子一把锯”的“草根经济”,蝶变成集原创设计、加工制造、销售流通、专业配套、家具基地等于一体的全产业链集群。2022年,南康家具企业超8000家,从业人员近50万人。漫步在“中国实木家居之都”南康,家居小镇鲁班雕像傲然挺立,家具工厂、零售店遍布大街小巷。

就是这样一条千亿级的现代家具产业链,在2022年开展产业链党建试点初期,全链摸排链上企业党建情况,仅建立党组织81个,在册党员603人,销售端1278家企业仅建立党组织7个,与直播电商、网络购物迅猛发展态势不相匹配。如何实现党建强链,成为摆在产业链党委面前的现实难题。

现代家具产业链党委创新建立党建工作指导站,覆盖原料、设计、制造、销售、配套五大端口,每个指导站覆盖30家左右规上企业和中小企业,推行服务在站提供、活动在站开展、党员在站发展、党组织在站孵化,到2024年已孵化党组织21个,新发展党员117名,为党的组织覆盖扩面提质探索出新路径。

针对党的组织和覆盖存在空白点、薄弱点的问题,我省紧扣产业图谱,灵活采取上下游联建、产学研共建、党建指导站孵化帮建方式新建党组织253个,从省市县涉企部门选派425名能力强、经验足、素质好的党员干部担任党建指导员,鼓励和指导下重点企业社会化选聘一批高素质党务工作者,实施产业链党员人才“双培”工程,实现“产业



# 党建引领产业兴

## ——江西产业链党建试点工作纪实

沈祖文 本报全媒体记者 卢瑛琦

光伏产业链链主企业晶科能源股份有限公司“智慧大工厂”车间。



中国科学院院士江凤益与团队查看半导体照明产业链上企业技术成果转化情况。



江铃汽车股份有限公司智能装备中心第一党支部书记袁政海带领党员同志现场解决问题。



现代家具产业链“鲁班红管家”深入企业了解生产经营情况。



有机硅产业链党委组织开展链上企业党建工作观摩交流活动。



中国航空工业集团昌飞铆装厂“罗阳青年突击队”在一线作业。



江铜集团加工事业部漆包线分厂生产现场。

发展到哪里,党组织就建到哪里,党的活动开展到哪里,党员作用就发挥到哪里。”

“我们公司是一家民营企业,由于党建力量不强,阵地资源不足,每次开展党建活动都很头疼。”江西耐普矿机股份有限公司党支部书记、董事长郑昊说,“和江铜集团材料设备公司党委结成共建对子后,党员职工共上党课,共过主题党日,共享党建活动场所,党建活动丰富多彩,不再是台上讲、台下听,大家参与积极性高涨。”江铜集团党委还发挥党务人才较多的优势,选派党务工作骨干入驻耐普矿机帮扶指导。结对共建,让耐普矿机尝到了“甜头”,2022年,在上饶经开区“两新”党组织年度考评中,耐普矿机16年来首次获得优秀等次。

链上企业党建建链的做法远不止于此。省汽车产业链探索“十联”党建工作方法,实现产业链“研发、生产、营销”三段全覆盖;省航空产业链开展“一对一、一联一、一带一、一加一”活动,带动龙头企业与链上企业开展共建活动,推动项目互动、需求对接、技术交流;省有机硅产业链优化建设一批集学习教育、活动开展、政策推介等功能于一体的红色驿站,常态化组织链上企业党支部开展“企业家沙龙”等活动;省钨产业链推动链上企业签订党建共建协议,用好中华钨矿公司“共和国第一国企”等红色资源,联合开展主题党日活动……通过理论联学、阵地联享、活动联办、议事联商、人才联育、品牌联创,链上企业结成了紧密的党建共同体、发展共同体。

建好建强组织,党建工作是基础。省委组织部从省管党费中安排部分资金给予党建工作经费支持,并将链上企业纳入“高水平党建创新计划”补助范围。依托链主企业和相关产业园区建设378个党群活动阵地,打造链上企业党组织和党员学习培训、商务洽谈、思想交流的“温馨港湾”。同时,会同省委两新工委、省工商联等部门,开展非公企业党组织书记、党建指导员、民营企业年轻一代党员出资人等示范培训,带动市县提升党组织书记、党务工作骨干抓党建、促发展的能力素养。赣州实施现代家具产业链新生代企业家“红鲁班青蓝接力”计划,着力将其培养成政治上更有方向、经营上有本领、责任上有担当、发展上有思路的新生代企业家。

一花独放不是春,百花齐放春满园。现代家具产业链党委推动“红鲁班”党建品牌与“江西绿色生态”家具品牌同步塑造;江铜集团探索形成以“一纲要、两系统、一平台、一手册”为主要内容的大党建体系,示范带动链上企业提升党

建工作水平……在产业链党委、链主企业带动下,各条产业链形成了一批立得住、叫得响、有影响的特色党建做法,江西产业链党建工作品牌在全国进一步唱响。

赋能

产学研用融合 创新驱动发展

南昌市八一大桥东岸,黑猫、白猫雕塑耸立桥头,提醒人们既要真抓实干,也要勇于创新。坚持创新驱动,以党建引领产业链创新深度融合,是我省产业链党建工作的一个鲜明特点。

距离八一大桥不远处,坐落着省汽车产业链链主企业江铃集团。这家企业已连续五年跻身中国战略性新兴产业领军企业100强。2023年,江铃集团与南昌智能新能源汽车研究院、麦格纳动力总成(江西)有限公司等联合组建混动变速箱技术攻关团队临时党支部,在党支部的引领下,该团队成功打破国外对该技术的垄断。

位于景德镇市的昌河飞机工业(集团)有限责任公司,是我国直升机科研生产基地和航空工业骨干企业。2023年10月,习近平总书记亲临昌飞公司了解企业技术创新情况。为打造一条绿色高效的直升机结构智能装配生产线,去年开始,昌飞公司启动直升机结构智能装配关键技术研究重点项目。青年党员们第一时间组建了党员突击队,仅用一年时间完成12套系统、9套软件、8项关键技术的设计开发,并申报13项发明专利。研制的国内首套大型直升机机身舱段数字化自动调姿对接设备,在有效提高机身舱段对接装配精确性和安全性的同时,还将对接装配时间从原来的7天缩短至3天左右。

一方面,坚持自主创新的道路,不断探索与突破;另一方面,注重联合各方力量,共同攻克技术难关。聚焦“卡脖子”关键共性技术,航空产业链党委组织开展“揭榜挂帅”勇争先、百名工匠破百题”专项行动,链上企业成立党员联合攻关小组60余个,攻克生产难题近百道。党员成为引领企业创新、推动产业升级的先锋力量。

企业是科技创新的主体,高校、科研院所是科技创新的重要策源地。如何实现协同创新?关键在于产学研用深度融合。

秋意渐浓,江西兆驰半导体有限公司车间生产依旧火热。智能小车沿着指定线路来回穿梭,机械臂在轨道上高效作业,平均每天有3.5万片外延片从这座全球最大的LED数字智能生产基地出库,运送到全球各地。

谁能想到这个半导体照明产业的“领跑者”,最初主要生产的产品竟是中低端LED照明芯片?兆驰半导体首席技术官胡加辉回忆道:“一路走来,我们陆续碰到很多关键技术问题需要攻克。有的我们通过自主创新实现了突破,但是一些棘手的共性技术难题,单个企业很难解决,每当这个时候我们都会和省发光电材料产业科技创新联合体的兄弟单位一起联合攻关。”

组建产业链科技创新联合体,是我省推动产业创新发展的一项重要举措。目前,我省在8条试点产业链上建立6个产业链科技创新联合体,覆盖龙头企业147家、科研院所25家、高校27家。每个联合体都成立了专家咨询委员会,共吸引157位专家参与,其中院士13位。“组建省发光电材料产业科技创新联合体,就是要以企业为主体、以市场为导向,加快聚集各类创新要素,发现、破解产业发展的堵点、卡点,不断提升科技成果转化成效,让创新真正驱动发展。”中国科学院院士、南昌大学教授江凤益点明了创新联合体的“使命”。

建立高校、科研院所、园区、企业等创新主体“人才共育、资源共享、发展共赢”机制,组建产业链科技创新联合体,遴选一批“卡脖子”关键共性技术,组织激励引导链上企业党组织和党员联合开展“揭榜挂帅”“赛马”科研攻关……

通过协同创新,各产业链在一些关键技术领域取得重大突破。铜产业链上企业合力攻关拉出直径0.016毫米铜银合金线线胚,微细线可延展百公里不断线,达到世界先进水平;汽车产业链链主企业江铃集团与链上企业共同研发的汽车动力总成数字化技术取得重大突破,荣获中国汽车工业科学技术奖二等奖。

共享关键技术,共抓科研攻关,产业链“链”出了新动能,“链”出了核心竞争力。

发展

党建聚链成势 产业攀高向强

党建做实了就是生产力,做强了就是竞争力。产业链党建做得好不好,最终要靠引领推动经济发展的实效来检验。

在赣东北的山林间,渔光互补光伏电站成为一道美丽的风景线,光伏成为上饶市产业发展的一张亮丽名片。在上饶经济技术开发区,晶科能源股份有限公司绵延1公里的“智慧大工厂”蔚为壮观,全自动一体化生产车间内一尘不染,AGV智能搬运机器人井然有序地运送物料。据了解,该项目投资150亿元,是行业内生产集成度最高的项目,建成投产后公司年营业收入将突破1200亿元,并带动光伏玻璃、接线盒、EVA胶膜等产业集群发展。

“多亏产业链党委及时帮助我们解决晶科‘智慧大工厂’项目建设过程中遇到的问题,仅用4个月就完成了投产!”晶科能源股份有限公司党委副书记余木森说。

以晶科能源为龙头,江西彩虹光伏等企业为骨干,光伏产业链党委持续壮大“硅片—电池片—辅材—组件—应用”光伏垂直产业链,加快创建国家级光伏新能源先进制造业集群。

延链补链是基础,固链兴链是目标。面对需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,链上企业存续和发展面临诸多风险挑战和困难,迫切需要党委政府更大力度的政策扶持、更有温度的关心关爱。

近年来,我省紧盯保产业链稳定、补产业链短板这一目标,整合优化部门资源和力量,建立健全“企业点单、产业链党委派单、职能部门接单”工作机制和涉企单位助企纾困联动机制,深入开展“帮忙问需求、帮忙找组织、帮忙解难题”活动,帮助应对大宗商品价格持续上涨等诸多因素带来的不利影响,激发经济增长新动能。

针对光伏、现代家具等产业链受国际环境、市场冲击影响较大情况,以党组织为纽带,链接多方资源,积极开展政银企对接会、企业家论坛,助力企业防范和化解风险,提升产业链韧性和安全水平。比如,现代家具产业链党委帮助链上企业代理采购木材,开通南康家具中老国际班列、中欧班列,使在复杂国际关系下脆弱的木材供应链得到稳固。

针对半导体照明产业链上科创型企业多、企业地域分散问题,组织梳理各部门、高等院校等支持企业发展的政策、资源、项目、载体,形成惠企政策清单,积极开展入企宣传。比如,半导体照明产业链党委利用线上平台发布行业动态、政策引导、企业运作方案、产品需求信息。

针对汽车、铜、钨、航空、有机硅等产业链上企业迫切的人才需求,联动高校、科研院所、投资机构等,绘制“人才图谱”,编制产业急需紧缺人才目录,精准引进培养产业急需人才,加速推动产业升级、人才吸附。比如,航空产业链党委推进南昌航空大学航空制造产业学院、航空产业卓越工程师学院和先进技术研究院项目建设,共建产学研、研、转、创等多功能于一体的高水平协同育人基地。

党建赋能,为江西产业链上企业向新而行、逐高而进增添了新动能。现代家具产业链成功入围国家先进制造业集群;江铜集团在2024年《财富》世界500强排行榜中排名第157位,较上年前移14位;江铃集团2024年前三季度汽车销量同比增长9.5%……党的政治优势、组织优势转化为产业链的竞争优势、发展胜势,“高质量党建引领产业链高质量发展”在江西制造业重点产业链发展进程中有了生动写照。

(本版图片均由省委组织部提供)

**党建月刊**

江西省委组织部 江西日报社主办